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  Protokół Nr 23/2026 

 z posiedzenia  

Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej 

Rady Powiatu w Lublinie 

z dnia 19 maja 2026 r. 

 

W dniu 19 maja 2026 r. o godz. 8:30 odbyło się kolejne (wyjazdowe) posiedzenie 

Komisji Zdrowia  i Pomocy Społecznej VII kadencji Rady Powiatu w Lublinie do Domu Dziecka 

„Nowy Dom” w Przybysławicach 

Na ww. spotkaniu obecni byli Członkowie Komisji (zał. Nr 1) oraz Wicestarosta 

Lubelski - Pani Iwona Pulińska, Dyrektor Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznej – Pani 

Magdalena Toporowska, Dyrektor Domu Dziecka "Dworek" w Dąbrowicy i "Nowy Dom"                    

w Przybysławicach oraz Centrum Administracyjnego Domu Dziecka w Przybysławicach – Pan 

Rafał Lipert, Głowna Księgowa – Pani Ewa Biegalska oraz Koordynator – Pani Edyta 

Bartosińska (zał. Nr 2). 

 

Proponowany porządek obrad przedstawiał się następująco: 

1. Otwarcie posiedzenia Komisji. 

2. Przyjęcie zaproponowanego porządku obrad. 

3. Zapoznanie się z funkcjonowaniem Domu Dziecka “Nowy Dom”. 

4. Sprawy bieżące. 

5. Zamknięcie posiedzenia. 

  

  Ad 1. Posiedzenie Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej otworzył Przewodniczący 

Komisji – Pan Krzysztof Chmielik, witając wszystkich zebranych. 

Na podstawie listy obecności stwierdzono, że w chwili rozpoczęcia  posiedzenia komisji 

obecnych było 6 Członków Komisji, co stanowi quorum, przy którym Komisja może 

obradować.  

 

       Ad 2. W dalszej kolejności Przewodniczący Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej – 

Pan Krzysztof Chmielik przedstawił zaproponowany porządek obrad Komisji, który został 

przyjęty jednogłośnie w obecności 6 Członków Komisji. 

 

Ad 3. Realizując kolejny punkt porządku obrad, Przewodniczący Komisji Zdrowia                   

i Pomocy Społecznej – Pan Krzysztof Chmielik oddała głos Panu Dyrektorowi Rafałowi 

Lipertowi, prosząc o przedstawienie informacji na temat organizacji i funkcjonowania ośrodka.  



 2 

Pan Dyrektor poinformował, że po wielu zmianach aktualnie Dom Dziecka funkcjonuje 

w formie 3 jednostek organizacyjnych systemu pieczy zastępczej: Centrum Administracyjne, 

Dom Dziecka "Dworek", Dom Dziecka "Nowy Dom". Dom Dziecka „Nowy Dom”                               

mieści się w dwupiętrowym budynku w Przybysławicach łącznie z Centrum 

Administracyjnym. Dzieci mieszkają na piętrze gdzie znajdują się pokoje dla dzieci, aneks 

kuchenny, świetlica, sala edukacyjna ze stanowiskami komputerowymi, łazienki, pokój 

wychowawców, duża sala gimnastyczna oraz sala terapeutyczna. Powierzchnia budynku 

wynosi 214 m2. W tym ośrodku jest 14 wychowanków w wieku od 6 do 18 lat. Wpływa bardzo 

dużo wniosków o przyjęcie nowych dzieci. W regulaminie jest określone 6,5 etatu,                            

a zatrudnionych jest 5 osób na cały etat i 1 osoba  ½ etatu (koordynator). Powierzchnia 

działki, na której posadowiony jest budynek wynosi 15 arów (ok 600 m2 terenów zielonych). 

Budynek ten powstał w 1996 r.  Centrum Administracyjnym jest 10 etatów (w tym etat 

dyrektora). Na pierwszym piętrze budynku planowane jest utworzenie nowej placówki 

specjalistyczno-terapeutycznej.  

Radna Urszula Paździor zapytała jakie są najczęstsze powody oddawania dzieci do 

domów dziecka? 

Dyrektor Rafał Lipert odpowiedział, że jest to niewydolność wychowawcza rodziców,                     

a także uzależnienia  i przemoc. Najczęściej dzieci umieszczane są w placówkach na wniosek 

kuratora.  

Radna Anna Kot zapytała, jak wygląda status prawny rodziców tych dzieci?  

Dyrektor wyjaśnił, że prawa rodziców są zazwyczaj częściowo odbierane, władza 

rodzicielska jest ograniczona. 

Radna Urszula Paździor zapytała, kto pobiera pieniądze z programu Rodzina 800+? 

Główna Księgowa Pani Ewa Biegalska wyjaśniła, że są utworzone konta depozytowe 

dla każdego dziecka i tam gromadzone są te środki. Dzieci za zgodą wychowawcy mogą 

korzystać z tych środków (np. na kolonie, kursy, prawa jazdy, telefon), a jak odchodzą                            

z placówki to środki zabierają w całości.     

Radna Anna Kot zapytała, czy w placówce są dzieci, które nie posiadają obojga 

rodziców? 

Dyrektor odpowiedział, że nie ma na chwilę obecną takich dzieci w tych placówkach.  

Przewodniczący Komisji Pan Krzysztof Chmielik zapytał, czy zmiany, polegające na 

przekształcaniu Domów Dziecka w placówki z maksymalnie 14 podopiecznymi, wpłynęły 

pozytywnie na kształtowanie osobowości tych dzieci? Czy jest obowiązek późniejszego 

obserwowania losu tych dzieci, które już opuściły placówkę i usamodzielniły się?  

Dyrektor Rafał Lipert wyjaśnił, że przekształcanie placówek (z dużej ilości na małą, 

maksymalnie do 14 podopiecznych) wpłynęło pozytywnie na funkcjonowanie ośrodków. 

Placówki stały się bardziej rodzinne, o wiele lepiej jest opanować grupę, obserwować dzieci 
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oraz wzrosła liczba etatów wychowawców. Przepisy prawa nakładają 3-letni obowiązek, po 

opuszczeniu placówki przez podopiecznego, utrzymywania z nimi kontaktu. 

 Radna Anna Kot zapytała ile jest etatów administracyjnych i czy w placówce jest 

własna kuchnia czy korzystacie z usług cateringu? 

Dyrektor Rafała Lipert odpowiedział, że jest jeden etat administracyjny i jest to etat 

Głównej Księgowej, są jeszcze etaty takie jak: pedagog, psycholog, pracownik socjalny, 

sekretarka/referent kancelaryjno-biurowy, terapeuta. Jeśli chodzi o wyżywienie to placówka 

korzysta z cateringu.  

Radny Zdzisław Antoń zapytał, jak wyglądają kontakty dzieci ze swoimi naturalnymi 

rodzicami? 

Dyrektor wyjaśnił, że jeżeli chodzi o dłuższe kontakty, takie jak pobyt tych dzieci                    

w domach rodzinnych, w dni wolne od nauki szkolnej, to kwestie te musi unormować sąd. 

Rodzice lub opiekunowie zgłaszają się z wnioskiem do sądu o możliwość urlopowania dzieci               

i dopiero otrzymują odpowiednie decyzję, które często muszą być poparte zgodą dyrektora 

placówki, w której przebywa dziecko.    

 Radny Zdzisław Antoń zapytał o szczegóły utworzenia nowej placówki typu 

specjalistycznego w pomieszczeniach na I piętrze. Jakie dzieci były by przyjmowane do takiej 

placówki? 

Dyrektor Rafał Lipert wyjaśnił, że nie jest ustawowo określone z jakimi deficytami 

rozwojowymi trafiają dzieci do takich ośrodków. Można to określić w statucie placówki. 

Najlepszym rozwiązaniem jest utworzenie konkretnego profilu, skupienie się na konkretnej 

dysfunkcji, czy zaburzeniu i przyjmowanie tylko takich dzieci. Dzieci z opiniami jest co raz 

więcej, więc placówki takie na pewno będą potrzebne.  

Przewodniczący Komisji Pan Krzysztof Chmielik zasugerował, że być może występuje 

potrzeba edukacji/szkolenia rodzin, w których występują problemy wychowawcze lub 

uzależnienia, które są zmuszone oddać dziecko do Domu dziecka.  Przewodniczący 

podkreślił, że bardzo ważne jest dawanie przykładów, że takie problemy można rozwiązać. 

Pan Chmielik zapytał, czy w tym kierunku są już prowadzone jakieś działania przez 

samorządy? 

Pani Edyta Bartosińska – Koordynator odpowiedziała, że były robione takie spotkania 

dla rodzin w soboty, ale przyjeżdżały na nie tylko dwie matki.  

Radna Anna Kot odpowiedziała, że to jest problem, którego Komisja nie rozwiąże, 

gdyż jest to problem systemowy, a samorządy nie mają narzędzi żeby zmusić rodziny do 

udziału w tego typu warsztatach.  

Następnie Dyrektor Rafał Lipert przedstawił koszty utrzymania wychowanków                       

w placówkach (koszt miesięczny na 1 osobę):  

- w placówce „Nowy Dom” jest to 9181 zł, 
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- w placówce „Dworek” jest to 8930 zł. 

W budżecie jest zabezpieczone 100 000 zł na utworzenie nowej placówki typu 

specjalistycznego, lecz docelowy koszt na dostosowanie obecnych pomieszczeń szacuje się 

na poziomie 600 000 zł, a koszt utrzymania wychowanka w takiej placówce szacuje się na ok 

9 300 zł. Koszt realny prognozowany dla tej placówki przekracza 13 000 zł (średnia krajowa                

w placówce specjalistycznej to jest 16 999 zł). Pan Lipert zaznaczył, że nie ma dofinansowań 

zewnętrznych na prowadzenie tego typu placówki, jest tylko refundacja za wychowanków, 

którzy trafiają tu z innych powiatów. Dyrektor przedstawił przygotowane, szacunkowe 

zestawienie kosztów utrzymania placówki typu specjalistycznego.  

 Radny Zdzisław Antoń dodał, że należy sprawdzić ile jest dzieci potrzebujących takiej 

pomocy i ile mamy podpisanych porozumień z innymi powiatami w sprawie umieszczania 

dzieci w placówkach po za Powiatem Lubelskim. 

Wicestarosta Lubelski – Pani Iwona Pulińska poinformowała, że zostało złożone pismo 

do Rzecznika Praw Dziecka z prośba o zaopiniowanie możliwości utworzenia nowej placówki 

oraz placówki specjalistyczno-terapeutycznej ale w obu przypadkach uzyskano odmowę, 

uzasadniając to deinstytucjonalizacją, czyli  odchodzeniem od tworzenia tego typu placówek. 

Opinia Rzecznika Praw Dziecka nie jest wiążąca.  

 Radna Anna Kot poprosiła o przedstawienie kosztów utrzymania Domu Dziecka                   

w Woli Gałęzowskiej w porównaniu z Domem Dziecka „Nowy Dom” w Przybysławicach.   

Dyrektor Rafał Lipert odpowiedział, że koszt utrzymania Domu Dziecka w Woli 

Gałęzowskiej wynosi 9 141 zł, Domu „Oficyna” w Woli Gałęzowskiej – 8 510 zł, a „Nowy Dom” 

– 8 352 zł. 

 

Dyrektor Rafał Lipert przedstawił potrzeby, jakie w najbliższym czasie będzie miała ta 

placówka, a są to mi. in.: 

- umycie elewacji budynku, 

- umycie elewacji, 

- remont ogrodzenia (najważniejsze i pilne).   

 

Ad. 4  W ramach spraw bieżących Przewodniczący Komisji – Pan Krzysztof Chmielik 

poruszył temat stanowiska Nr 5/2026 Wojewódzkiej Rady Dialogu Społecznego Województwa 

Lubelskiego w sprawie sytuacji SP ZOZ w Bychawie w kontekście utrudniania działalności 

związkowej oraz braku dialogu społecznego. Poinformował, że w najbliższym czasie Komisja 

Zdrowia i Pomocy Społecznej zajmie się tym tematem. Poprosił także, aby Zarząd Powiatu  

podjął rozmowy w tym temacie w porozumieniu z Przewodniczącym Rady Powiatu w Lublinie.   
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 Ad. 5 Wobec wyczerpania tematyki posiedzenia, Przewodniczący Komisji – Pan 

Krzysztof Chmielik podziękował wszystkim za obecność i dyskusję, a w szczególności Panu 

Dyrektorowi Rafałowi Lipertowi za przedstawione informacje oraz pracę na rzecz dzieci                       

i młodzieży.  

 

Następnie Komisja Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Powiatu w Lublinie przeszła 

oglądać pomieszczenia użytkowe Domu Dziecka oraz pomieszczenia planowane do remontu 

na nową placówkę, a także teren wokół budynku.  

 

Na tym protokół zakończono i podpisano. 

 

Protokolant:                                                                                   

 

Izabela Gołoś  

 

    Przewodniczący  Komisji 

                             

         Krzysztof Chmielik 


